



ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА,
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

Год издания 39-й
№ 197 (12080)

Суббота, 24 августа 1963 года

Цена 2 коп.

ДАДИМ РОДИНЕ ЕЩЕ 5 МИЛЛИОНОВ

ПУДОВ УЗБЕКИСТАНСКОГО ЗЕРНА!

САМАРКАНДСКИЙ СВЕРХПЛАНОВЫЙ МИЛЛИОН

Миллион пудов хлеба сверх плана засыпали в государственные закрома колхозы и совхозы Самаркандской области. Труженики полей взяли новое обязательство — дать еще Родине 830 тысяч пудов зерна.

На элеваторы и приемные пункты ежедневно поступают обозы с сверхплановым хлебом из всех производственных управлений. Больше всех его доставили хозяйства Пастдаргомского, Нуратинского, Булунгурского и Каттакурганского производственных управлений. (УзТАГ).

ПРЕБЫВАНИЕ Н. С. ХРУЩЕВА В ЮГОСЛАВИИ

БЕЛГРАД, 22 августа. (Корр. ТАСС). Во второй половине дня Н. С. Хрущев, И. Броз Тито и сопровождающие их лица возвратились из Скопье в Белград.

БЕЛГРАД, 23 августа. (ТАСС). Сегодня Первый секретарь ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев с супругой и сопровождающими его лицами Ю. В. Андроповым, Н. Г. Егорьевым и В. С. Толстиковым отбыли специальным самолетом из Белграда в столицу Социалистической Республики Черногории — Титовград.

Вместе с Н. С. Хрущевым в Титовград вылетели Генеральный секретарь СКЮ, Президент СФРЮ Иосип Броз Тито с супругой, вице-президент республики А. Ранкович и другие официальные лица.

Из Титовграда высокий советский гость вместе с югославскими руководителями проследует через Цетинье в Котор. Оттуда на корабле «Галеб» Н. С. Хрущев отправится через Дубровник и Сплит на Брионские острова.

Совет держат хлопкоочистители Средней Азии

23 августа в Ташкенте состоялось совещание работников хлопкоочистительной промышленности Средней Азии. В его работе приняли участие руководящие работники партийных и советских организаций, передовики производства, специалисты хлопкоочистительной промышленности, представители сельского хозяйства Узбекистана, Киргизии, Таджикистана, Туркмении и Чимкентской области Казахстана.

Совещание открыл заместитель председателя Среднеазиатского Бюро ЦК КПСС В. И. Акулиничев. На совещании обсуждены итоги работы хлопкоочистительной промышленности за минувший сезон и задачи по заготовке и переработке хлопко-сырца урожая 1963 года. С докладом выступил первый за-

меститель председателя Среднеазиатского Бюро ЦК КПСС Г. В. Зубарев.

С речами на совещании выступили председатель Среднеазиатского Бюро ЦК КПСС В. Г. Ломоносов и председатель Государственного комитета по легкой промышленности при Госплане СССР Н. Н. Тарасов.

В работе совещания принял участие кандидат в члены Президиума ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана Ш. Р. Рашидов.

Участники совещания приняли обращение ко всем хлопкоочистителям Средней Азии обеспечить своевременный прием, качественную сортировку, должную сохранность и переработку хлопка-сырца нового урожая. (УзТАГ).

В ПРЕЗИДИУМЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР

Указом Президиума Верховного Совета Узбекской ССР в связи с 50-летием со дня рождения и за многолетнюю работу в плановых органах награжден Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Зиядуллаев Саид-Карим — председатель Государственной плановой комиссии Узбекской ССР.

Указом Президиума Верховного Совета Узбекской ССР в связи с 50-летием со дня рождения и за плодотворную работу в строительстве награжден

Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Пономарев Валентин Александрович — заместитель председателя Среднеазиатского Бюро ЦК КПСС.

Указом Президиума Верховного Совета Узбекской ССР в связи с 50-летием со дня рождения и за плодотворную и плодотворную работу в партийных органах и печати республики награжден Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Сагатов Туляган — редактор журнала «Партия турмуши».



ВОЗЛОЖЕНИЕ ВЕНКОВ В БУХАРЕСТЕ

БУХАРЕСТ, 23 августа. (ТАСС). По случаю 19-й годовщины освобождения Румынии от фашистского ига вчера в Бухаресте состоялось возложение венков к памятнику советским героям, погибшим при освобождении Румынии.

Были возложены венки от Центрального Комитета Румынской рабочей партии, Государственного совета и Совета Министров РНР, от Центрального совета профсоюзов РНР, от ЦК Союза трудящейся молодежи и Ассоциации студентов РНР, от Министерства вооруженных сил, Генерального совета Румынского общества дружественных связей с Советским Союзом, других общественных организаций, промышленных предприятий столицы.

При возложении венков присутствовали члены Политбюро и ЦК РРП, члены Государственного совета и Совета Министров РНР, генералы и офицеры румынской армии, руководители центральных и общественных организаций, представители трудящихся крупнейших предприятий Бухареста.

При возложении венков присутствовали посол СССР в РНР И. К. Жегалин и сотрудники посольства.

Возложение венков к памятникам и на могилы советских воинов, павших в боях за освобождение Румынии, состоялось также в других городах Румынии.

СООБЩЕНИЕ АГЕНТСТВА ЧТК

ПРАГА, 23 августа. (ТАСС). Правительство Чехословацкой Социалистической Республики уполномочило Министерство иностранных дел ЧССР сообщить послу Китайской Народной Республики в ЧССР о том, что филиал агентства Синьхуа лишается права деятельности в Праге и что это решение вступает в силу немедленно. Об этом говорится в сообщении агентства ЧТК о филиале телеграфного агентства Синьхуа в Праге.

Причиной, побудившей правительство Чехословакии принять такое решение, является, как говорится в сообщении агентства ЧТК, недостаточная деятельность филиала телеграфного агентства Синьхуа в Праге, который рас-

пространял материалы, содержащие клевету в отношении чехословацкого народа и грубые нападки на Чехословацкое правительство и Коммунистическую партию Чехословакии, на весь социалистический лагерь и особенно на миролюбивую, по-прежнему принципиально внешнеполитическую СССР, которую безоговорочно поддерживает Чехословацкая Социалистическая Республика.

ПОЛМИЛЛИОНА БЕЗРАБОТНЫХ

ЛОНДОН, 23 августа. (ТАСС). 501.213 человек насчитывает армия полностью безработных в Великобритании (без Северной Ирландии), говорится в опубликованных вчера министерством труда данных за 12 августа 1963 года. За период с середины июля по 12 августа число полностью безработных увеличилось на 51.987 человек.

В Северной Ирландии на 12 августа насчитывалось 35.431 полностью безработных.

АРЕСТЫ В ВЕНЕСУЭЛЕ

КАРАКАС, 23 АВГУСТА. (ТАСС). Бывший посол Венесуэлы в Мексике, ПРЕДСЕДТЕЛЬ ПОЛИТИВНОГО ПАРТИИ «РЕСПУБЛИКАНСКО-ДЕМОКРАТИЧЕСКИЙ СОЮЗ» АЛИРИО УГАРТЕ ПЕДАГОГ БЫЛ АРЕСТОВАН ВЧЕРА ПО ОБВИНЕНИЮ В «ПОДВЕРЖЕНИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ». ВМЕСТЕ С НИМ ПОЛИЦИЯ АРЕСТОВАЛА 9 ЧЕЛОВЕК.

БОЛЬШЕ ОВОЩЕЙ И ФРУКТОВ СТРАНЕ!

Наша республика имеет реальную возможность в нынешнем году резко увеличить заготовку овощей и фруктов, дать промышленным центрам страны много отличной продукции. Самоотверженным трудом колхозников и рабочих совхозов на полях, в садах и на бахчах выращены высокие урожаи.

Успех всего дела сейчас решают заготовки. Определив свои возможности, труженики сельского хозяйства Калининского производственного управления обязались продать государству сверх плана 20 тысяч тонн овощей, Самаркандского производственного управления — 8 тысяч тонн овощей и фруктов. Обязательства ими выполняются в жизнь.

Вот уже неделю ведут сверхплановую продажу овощей самаркандские колхозы «Москва» и имени Пушкина. До конца сезона они дополнительно доставят на заготовительные пункты более трех тысяч тонн высококачественной продукции. Колхоз имени Свердлова и совхоз «Бозсу» Калининского производственного управления также заготавливают овощи и фрукты в счет новых, повышенных обязательств.

Но сегодня мы назовем и тех, кто тянет республику назад, плохо держит свое слово.

Овощеводы Хорезма и 20 августа заготовили 1.463 тонны продукции, а Караналпации — всего 672 тонны. Ведь это намного меньше, чем дали стране два передовых самаркандских колхоза!

Менее 10 процентов запланированного количества овощей заготовлено в хозяйствах Пастдаргомского и Каттакурганского производственных управлений. Что могут сказать в оправдание своей плохой работы начальники этих управлений Д. Хамракулов и М. Н. Истомин? Еще раз пообещать выправить недостатки? Но ведь трудящимся нужны не обещания, а овощи и фрукты!

Сильно отстают с заготовками овощей и некоторые другие производственные управления: Янгирское (начальник С. Бухаров), Термезское (Р. Очидиев), Ленинградское (У. Саттаров).

До сих пор не перестроили свою работу многие местные заготовительные организации. Так, например, Кургантептинский райпотребсоюз (председатель — Р. Гулиев) и Избаскентский райпотребсоюз (Г. Исмаилов) заготовили всего 10—12 процентов овощей и фруктов.

Позволяйте спросить этих руководителей: на что же вы надеетесь, товарищи? Разве вам не известно, что каждый упущенный день — это десятки тонн овощей и фруктов, обреченных на порчу?

Интересы дела требуют искреннего улучшения организации заготовительных работ. Нужно приложить максимум сил и энергии, чтобы быстрее устранить ошибки, в сжатые сроки убрать весь выращенный урожай, не допустить потерь.

На днях 48-й эшелон со сверхплановым урожаем отправили горняки Ангрена. Это почти в два раза больше того количества топлива, которое труженики угольной когегарки Узбекистана обязались выдать на-гора дополнительно к заданию в честь Дня шахтера.

Наилучших результатов среди угольных предприятий Средней Азии добился коллектив Ангренского разреза, вывавший на-гора с начала года 29 эшелонов сверхпланового топлива. Это предприятие борется за звание коллектива коммунистического труда.

Успеху ангренских шахтеров способствовали внедрение новейшей техники и вклад новаторов производства. На шахте № 9 на автоматическое управление переведено семь конвейерных линий. На этом предприятии производительность труда по сравнению с зада-

нием повышена на шесть с лишним процентов.

Рационализаторы вскрыли и угольным разрезом, шахты № 9 внедряли в этом году 56 предложений с экономическим эффектом свыше ста тысяч рублей. Главный маркшейдер шахты № 9 А. Козлов и механик В. Динилов предложили наиболее рациональный способ ведения работ. Это позволило сократить протяженность горных выработок и ежегодно сэкономить более 28 тысяч рублей. На вскрышном разрезе внедрено предложение электрослесаря Ю. Лобачева, позволяющее быстро находить место пробола высоковольтного кабеля.

На снимке: на ангренском угольном разрезе.

Фото В. Кожевникова. (Фотохроника УзТАГ).

СОРОК ПЕРВЫЙ ТОМ ПОЛНОГО СОБРАНИЯ СОЧИНЕНИЙ В. И. ЛЕНИНА

Вышел в свет подготовленный Институтом марксизма-ленинизма при ЦК КПСС и изданный Госполитиздатом 41-й том полного собрания Сочинений В. И. Ленина. В том входят произведения, написанные с мая по ноябрь 1920 года. Среди них центральное место занимает работы, посвященные международному рабочему и коммунистическому движению.

Том открывает гениальный труд Ленина — «Детская болезнь «левизны» в коммунизме». Эта работа явилась важным этапом в развитии марксистско-ленинской теории, в разработке стратегии и тактики пролетарских партий в новой исторической обстановке.

Рассматривая главные этапы в истории большевистской партии, Ленин показывает, что она выросла, окрепла и закалилась в непримиримой борьбе с врагами внутри рабочего движения — прежде всего с главным образом с открытым оппортунизмом, реформизмом, а также в борьбе с мелкобуржуазной анархистской или способной загнать

ния, за соблюдение международной пролетарской дисциплины.

В том помещены также историческая речь Ленина на III съезде комсомола «Задачи Союза молодежи», ставшая программным документом партии в деле коммунистического воспитания молодых строителей новой жизни.

В 41-й том включены 33 исторических документа, не входивших ранее в собрания Сочинений В. И. Ленина. Три документа печатаются впервые. Произведения, вошедшие в 41-й том полного собрания Сочинений В. И. Ленина, имеют величайшее значение для всего современного мирового коммунистического движения. Глубокое изучение их и умение применять валиние идеи Ленина в новых исторических условиях является залогом правильного понимания задач, стоящих перед мировым коммунистическим движением, укрепления единства коммунистов всех стран, успешной борьбы против открытого реформизма, оппортунизма, а также против левых сентанств и догматизма, псевдореволюционности, ставших ныне главной опасностью в социальном коммунистическом движении.

(ТАСС).

ХЛОПКОРОБЫ! ВСЕ ЛИ В СТРЕЧА У ТЕБЯ ГОТОВО К УБОРКЕ УРОЖАЯ? «БОЛЬШОЙ ДЕСЯТКИ»

С ДУМОЙ ОБ ОСЕНИ

ПЕРЕД СТАРТОМ



Начну с цифр. В прошлом году хлопкоробы нашего колхоза получили 20-центнерный урожай. Ныне обнадятся дать по 23 центнера тонковолокнистого хлопка с каждого из 1.750 гектаров.

И, судя по всему, дадут. Посмотрите в эти дни на поля. Повсюду рослые кусты хлопчатника. Какое бы ни было растение, обязательно насчитаете 18—20 корбочек. Хлопководцы уже поговаривают о том, чтобы пересмотреть принятое весной обязательство. А некоторые уже сделали это. Например, члены бригады Джуми Шайназарова решили сдать не по 30, а по 40 центнеров хлопка с гектара.

Нельзя сказать, что в нынешнем году в колхозе намного изменились условия для возделывания хлопчатника. Стало больше воды? Но и раньше наши хлопководческие бригады не ощущали недостатка в ней. Больше поступило минеральных удобрений, прибавилось техники? Ни то, ни другое. В прошлом году также никто не жаловался на нехватку удобрений или, скажем, тракторов для сева и обработки хлопчатника. О землях не приходится и говорить. Они те же.

Так что же изменилось? Почему хлопководы решили дать не по 20, а по 23 центнера хлопка с гектара?

Изменилось прежде всего отношение людей к труду, к выращиванию хлопка. Если поинтереснее присмотреться к работе хлопководов, станет ясно, какой большой интерес проявляют они теперь к судьбе урожая, как велико их стремление дать Родине как можно больше «белого золота».

Кто может утверждать, что хлопководы раньше не понимали значения местных удобрений для повышения плодородия полей? Вряд ли найдется такой человек. Но вот что получалось в прошлые годы. Разговора о навозе много, а на полях его нет. А в нынешнем году? 15 тысяч тонн органических удобрений внесли на поля хлопководческие бригады колхоза. И не ясно ли каждому, что одно это дает большую прибавку урожая. Ясно и другое. Без активного участия всех хлопководческих бригад не смогли бы не то что внести, но и заготовить столько навоза.

Долго бились мы над такой проблемой. На юге Сурхандарьи даже в зимнее время выпадает мало осадков. В связи с этим мы никак не можем получить всходы на естественной влаге, приходится проводить подпитывающие поливы. Но они охлаждаются почвой, и всходы не всегда бывают ровными. Я уже не говорю о том, что порою хлопководы вынуждены давать два—три подпитывающих полива, на что уходит много труда и времени.

В нынешнем году решили

провести зимние, или запасные поливы. Обратились к колхозникам, рассказали суть дела. Самым горячим отклик нашло у хлопководов решение правления. Зимой на поля вышли сотни колхозников, ни днем, ни ночью не прекращались поливы. И вот результат — на собственной влаге всходы нынче получены на 65 процентах посевной площади.

Можно было бы рассказать о том, с какой настойчивостью боролись колхозники за высокую густоту стояния хлопчатника (на каждом гектаре у нас 100 тысяч растений), о том, как старательно они обрабатывали посева, проводили поливы, как сами хлопководы усиновили контроль за качеством работы, непримиримо отнелись к малейшим нарушениям правил агротехники. И все это не говорит о большой трудовой активности хлопководов, о возросшей требовательности, а бы сказал, прежде всего к самим себе?

Вот еще один пример. Часто подчеркиваем большое значение августовских работ хлопчатника. Но далеко всегда в августе видим на женную работу на хлопковых полях. В это время обильно свертывается культивация, и колхозники на полях меньше, чем в июле, июне побывайте сейчас в бригаде Набеджана Таирова, Джуми Кувалдыкова, Шатры Шайназарова, Джуми Шайназарова и в других. По-прежнему над полями стоит гул тракторов. Просто поражаешься тому, как трактористы Ман Самиев, Абид Сабиджа, Рауп Бурлов, Турсунназаров и многие другие ухитряются обрабатывать такой большой хлопчатник. И обрабатывают так, что не испортят ни одного растения, не собьют одной корбочки.

На обработку посевов применяются конные культиваторы, дом «шарват» на поля вносятся местные удобрения. Ни днем, ни ночью не покидают св участков поливальщики.

Хлопководы обрабатывают посева и в то же время готовятся к уборке урожая. Во всех бригадах отремонтированы трактора, приведены в порядок хирны. Заключается ремонт трамашин, транспортных тракторов, саморазгружающихся лежек. С июля ремонтируют дороги.

Хлопководы артели «Намун» делают все для того, чтобы их слово не оказалось брошенным на ветер. Все их помыслы устремлены в одном — внести достойный вклад в борьбу за хлопок.

Х. САМИДЖАНОВ
Председатель колхоза «Намун».
Термезское производственное управление

В эти дни в колхозе имени Куйбышева Шахрисабзского производственного управления на обработку хлопчатника дополнительно привлечено более 100 человек.

С честью выполнили свои сезонные обязательства механизаторы Д. Ганиев, У. Ачилов, А. Мухоморов, А. Алдышев.

ХОТЬ ЗАВТРА В ПОЛЕ

Деятельно готовятся к машинному сбору хлопка в колхозе «Ленинизм» Бухарского производственного управления. Радуют глаз поля в бригадах, руководимых механизаторами Хайрило Сайфиллаевым и Саттаром Каримовым, на которые скоро выйдут четыре машины «ХВС-1.2». Техника хорошо отремонтирована и готова завтра начать работу.

Подобраны механики-водители. Они намерены собрать 200 тонн хлопка каждый. Тщательно готовятся к машинному сбору хлопка и в колхозе «Маданият» имени Фрунзе.

Р. ТУРДИЕВ

г. Бухара.

Пополнение механизаторов

Ежегодно в колхозы и совхозы Каракалпакки приходит пополнение из стен Ходжейлинского профессионально-технического училища № 24. В 1962-63 учебном году здесь закончили курс обучения 169 механизаторов.

В ближайшие дни училище выпустит еще 90 механиков-водителей хлопкоуборочных машин.

Е. КУЛЬМАХАНОВ

г. Ходжейли.

ЗАБЫТАЯ «КОРОЛЕВА»

В колхозе «Коммунизм» Пастдаргомского производственного управления кукуруза выращивается на нескольких участках.

Вот поле бригады Д. Бобомуратова. Кукуруза уже поспела, с каждым днем она теряет свои питательные свойства, падает вес стеблей, однако с ее уборкой колхозники не торопятся. В бригаде З. Даниярова кукуруза размещена на 90 гектарах. Но и здесь уборка идет крайне медленно. Снята всего треть часть урожая. В бригаде работает один силосоуборочный комбайн, дневная его выработка не превышает полтора гектара. Урожай гибнет на корню.

Звеньевой С. Цой с обидой говорит о том, что правление колхоза не заботится о кукурузоводах. На перевозку зеленой массы выделено восемь автомашин. Но многие ли они смогут сделать, если возить кукурузу приходится за 50 километров? Есть короче дорога, но она неблагоустроена. О беспечности правления говорят и такой факт. До сих пор не закончен ремонт двух силосоуборочных комбайнов.

Отстает с уборкой и силосованнием кукурузы в Пастдаргомском

производственном управлении не только колхоз «Коммунизм». Многие три выращенной кукурузы убрано в колхозе имени Калинина. Причина задержки одна и та же — нехватка транспорта.

Не лучшее положение и по производственному управлению в целом. План закладки силоса выполнен всего на 25 процентов. Кукуруза еще не скошена на 1.000 гектарах. За день закладывается силоса вдвое меньше, чем намечалось графиком. Из 41 силосоуборочного комбайна работает лишь 17—20. На перевозку урожая с поля к местам силосования выделяется лишь половина потребного количества автомашин, тракторных прицепов, бричек.

Прямо надо сказать: заготовке сочных кормов руководители производственного управления, отделение «Узел» колхоза и другие районных организаций уделяют мало внимания. Мы посетили многие кукурузоводческие бригады и почти всюду сталкивались с плохой организацией уборочных работ.

Организующей роли специалистов производственного управления на заготовке силоса не чувствуется. Отсюда — вялые темпы уборки кукурузы и заготовки силоса.

Ш. АБДУЛЛАЕВ
Инструктор Самаркандского сельского обкома комсомола.

И. ГОРСТКИН
Соб. корр. «Правды Востока».

г. Самарканд.

каждого колхоза на пятый год семилетки.

Самое серьезное внимание с первых же шагов уделялось подбору как специалистов управления, так и руководящих кадров сельхозартели.

Особую озабоченность у парткома и производственного управления вызывало состояние дел в отстающих сельхозартелях имени Калинина и «Хива».

В колхозе имени Калинина избран новый председатель А. Сабиров — агроном по образованию. В трудных условиях начал работу молодой руководитель. Три бригады были лишены с грядом, три дня пришлось делать пересев. Управление организационно помогло этому хозяйству. Из соседних колхозов сюда было направлено свыше 40 тракторов с водителями. По нашему совету над этим хозяйством взял шефство один из самых передовых колхозов — колхоз имени Ахунбабаева. Шефы дали слово помочь соседям поднять урожайность хлопчатника на 9 процентов, довести ее до 35 центнеров с гектара.

В колхозе «Хива» избран председателем правления А. Атаев, который энергично, напористо взялся за подъем хозяйства.

Новые способные люди пришли к руководству в 45 бригадах колхозов управления. Треть из них — коммунисты.

Помня, что «земля соседа — не чужая земля», два колхоза и 16 передовых бригад взяли шефство над отстающими и делают все для того, чтобы помочь им выйти из передовые.

Известно, что наступление нельзя вести без подготовки, без накопления сил и материальной базы. Учитывая это, производственное управление приняло меры к правильному распределению тех-

нического передового опыта, возросшая сознательность и материальная заинтересованность колхозников в их труде привели к новым хозяйственным успехам.

Колхозы производственного управления досрочно выполнили годовые планы продажи государству кононов на 115,4 процента, каракуля — на 102,6, янц — на 109,5 процента. За 7 месяцев государству продано мяса на 3.536 центнеров, молока — на 6.581 центнер, шерсти — на 344 центнера больше, чем в прошлом году за это же время.

Первые наши успехи — это результат слаженной, дружной работы работников производственного управления и партийного комитета. Наши инспектора-организаторы, как и инспектора-партизаторы, уделяют особое внимание отстающим хозяйствам, оказывают им действительную практическую помощь.

Мы часто советуемся, сообща обсуждаем назревшие вопросы. Так, в августе совет управления и члены бюро парткома вместе обследовали ход месячника накопления урожая. Были отмечены серьезные недостатки в организации ухода за посевами в некоторых колхозах.

В сельхозартели имени Карла Маркса, например, начали свертывать междурядную обработку, хотя на некоторых полях растения имели мало плодородия. Руководитель колхоза И. Балтаев сослался на то, что обработка плантации невозможна из-за смыкания кустов. Но это была лишь отговорка.

Инспектор-организатор Эркин Матназаров поговорил с трактористами, и они в один голос заявили, что проводить культивацию можно.

Вместе с колхозным агрономом инспектор-организатор определял поля, виды работ, которые надо

в нашей стране сотни тысяч текстильщиков. Нет, пожалуй, республик, где не было бы подразделений этой одной из самых прославленных армий советского рабочего класса. Но есть в нашей стране текстильные гиганты, счет которым идет на единицы. Посланцы семи из них впервые встретились в Ташкенте четыре года назад. Тогда во Дворце культуры текстильщиков собрались посланцы московской «Трехгорной мануфактуры», Ивановского меланжевого, Ленинградского прядильно-ниточного, Херсонского, Орехово-Зуевского и Глуховского хлопчатобумажных комбинатов. Началось соревнование «большой семерки» за досрочное выполнение семилетнего плана. Впервые были подведены итоги соревнования за первый квартал 1959 года.

Семилетка шла. Ташкентские встречи стали традицией, а «семерка» превратилась в «десятку»: к ней присоединились коллективы еще трех крупнейших хлопчатобумажных комбинатов: Камышинского, Чебоксарского и Барнаульского. И вот на днях друзья по соревнованию встретились снова. С чем же приехали они в Ташкент на этот раз?

Хороши показатели Чебоксарского комбината. Мы доказали больших успехов главным образом благодаря широкому размаху соревнования за коммунистический труд, — говорит секретарь парткома комбината Н. Бронникова. — У нас каждый четвертый рабочий — или ударник коммунистического труда, или входит в состав коммунистической бригады. У нас семнадцать тысяч человек в составе комбината. Мы работаем в Красном

на основе намеченного плана на 309

полностью выполнили план. Из трех бригад, которые были созданы в этом году, все для увеличения производительности труда. Мы добились победы коммунистического труда.

Герой Социалистического Труда, заведующий фермой сельхозартели «Ленинград» Майхона Сайфутдинова рассказывает, как в пятом году семилетки коллектив фермы добывает высокие показатели в труде. Председатель колхоза имени ХХII партсъезда К. Фаизматов пишет об успехах одной из бригад хозяйства, завоевавшей звание коллектива коммунистического труда. Семилетний пенсионер сельхозартели имени Кирова, в прошлом знатный хлопковод Х. Мирзаханов, откликнувшись на призыв украинской труженицы Н. Г. Заглады, опять вернулся в колхоз. Он в нынешнем году решил с полтора гектаров земли собрать и продать государству шесть тонн «белого золота».

На страницах помещены также фотографии передовых людей управления — механизаторов, поливальщиков, животноводов.

Словом, работы еще непочатый край. А для того, чтобы лучше и быстрее выполнять задачи, поставленные перед нами партией, нужно поднять уровень коллективного руководства на более высокую ступень. Это — главное.

Х. РАХМАТОВ
Начальник Хивинского производственного колхозного управления.

И. ХУДАИБЕРГЕНОВ
Секретарь партийного комитета Хивинского производственного колхозного управления.

Хорезмская область.

Наша работа направлена к тому, чтобы с честью сдержать свое слово и дать Родине в этом году не менее 70 тысяч тонн хлопка.

Конечно, в нашей работе еще очень много недостатков, и на их искоренение мы направили сейчас свои усилия. Хотя и многое сделано, чтобы ликвидировать последствия дивной и града, поврежденного значительные площади хлопчатника, но он в некоторых колхозах отстает в развитии. Низкая производительность культиваторов, хозяйства медленно готовятся к машинной уборке хлопка. Немало недостатков в развитии животноводства, слабо развернулось движение за коммунистический труд. Плохо мы еще занимаемся улучшением культурно-бытовых условий колхозников, медленно строятся детские учреждения и полевые станы.

В фонде семилетки — полмиллиона рублей

Свыше полмиллиона сэкономленных рублей вложили в фонд семилетки с начала года новаторы Узбекского комбината тугоплавких и жаропрочных металлов. Рационализаторы предприятия вносят большой вклад в совершенствование технологических процессов, ставят на службу семилетке ранее не использованные резервы. Это способствует быстрому увеличению выпуска продукции.

В ряды соревнующихся по примеру коллектива Ташкентского экскаваторного завода вступают все новые участники.

(УзТАГ).

основ
нынеш
ион 309
полнато
т: «Из
транс
то бы
льных
м, до
— все
для
ергид
льную
лсте
танки
олне
тили
ысо
под
том
ать
из
про
тах
рия
кен
ней
ика
оло
х. в
опы
реча
Вот
нчо
льно
про
дир
ой
ната
лав
ного
л и
рад.
ова
руг
во
дне
дил
бок
ме
лись
есто
лен
лом
и е
ется.
В.
Н
У
дело
Труд
мате
тал важ
ания че
— орган
длярник
ого управле
и районного Совета депута
тов трудящихся — послында две
внутренние странички очередного
номере разведчикам будущего.
Эпиграфом взяты слова В. И. Ле
нина: «Мы добьемся победы комму
нистического труда».

У НАС ВО ДВОРЕ...

— И меня, Антонина Ивановна, пожалуйте, запишите, — дождавшись очереди, допроса девочка. — Меня зовут Элла, фамилия. Я перешла в 7-й класс 91-й школы. Я так обрадовалась, так обрадовалась, когда узнала про вашу библиотеку. Школьная лето закрыта, а в библиотеке парка имени Кирова требуют много справок. Теперь я буду приходить к вам. Хорошо?

На Шелковичной улице в Ташкенте нет детских библиотек. До ближайшей — не меньше двух километров. Если старшешкольник еще и могут туда ходить, то как же малышам?

Когда в женсовет при домоуправлении № 24 избрала Антонину Ивановну Корнильеву, ее спросили, какой бы она хотела заняться работой.

— И пришла мысль, — говорит Антонина Ивановна, — создать детскую общественную библиотеку. Помещение нам выделило домоуправление, с его же помощью сделали ремонт, приобрели стеллажи. Начали со сбора книг. Все это делали дети. Вскоре было 600 книг. Помогли нам детская библиотека Дворца пионер-

ов, Публичная библиотека имени Навои. Словом, сейчас у нас около 1.300 книг.

Общественная детская библиотека работает три дня в неделю. Сюда теперь приходят дети не только с Шелковичной, но и с соседних улиц.

По состоянию здоровья Антонина Ивановна Корнильева вот уже несколько лет на пенсии, но оставаться в стороне от работы она не может. Общественная библиотека — ее любимое детище, ей отдает она все свое время и досуг.

Антонина Ивановна не просто выдает книги, она направляет, развивает интересы школьников, следит за их чтением, делает пометки на формулярах. Для тех, кто читает бессистемо, общественный библиотекарь составляет списки книг для внеклассного чтения, проводит с ними беседы.

...Сегодня библиотека открыта. Детей полным-полно. И слышны: — Антонина Ивановна, мне, пожалуйста, «Дон-Кихота».

— А мне — «Три поросенка» и «Мойдодыр».

Е. ЯКОВЕНКО.



НАША ЗАДАЧА — ОБОРЕГАТЬ ТВЕРДОСТЬ, ВЫДЕРЖАННОСТЬ, ЧИСТОТУ НАШЕЙ ПАРТИИ.

МЫ СТРЕМИМСЯ ДОБЫТЬ ЧАСТИЧКИ ВЫШЕ.

Участники республиканских курсов пропагандистов — руководители теоретического семинара по марксистско-ленинской философии: бухгалтер Джизакбай геофизической экспедиции Э. Аблахимова (на снимке — слева) и младший научный сотрудник Среднеазиатского научно-исследовательского института гидрометеорологии С. Иванова.

Фото А. Палехова.

ПИСЬМО НЕ ОПУБЛИКОВАНО, НО МЕРЫ ПРИНЯТЫ

Группа рабочих Газалентского консервного завода сообщила в своем письме в редакцию газеты «Правда Востока» о неправильном подборе кадров, грубости со стороны отдельных руководителей предприятия.

Сметать Ташкентского сельского обкома партии П. В. Костриков сообщил редакции, что на заводе действительно не все было благополучно с подбором работников охраны.

Сейчас в охрану приняты честные и работоспособные товарищи. Со стороны инспектора по кадрам т. Шинкариковой имели место факты грубого отношения и рабщины. Вопрос этот обдуман на партийном собрании, т. Шинкарикова строго предупреждена. Партийное собрание поручило партийному бюро улучшить воспитательную работу среди рабочих и служащих.

ИСТОЧНИК ЭНЕРГИИ МИЛЛИОНОВ

В ПОМОЩЬ АГИТАТОРУ И ПРОПАГАНДИСТУ

У тех, кто внимательно следит за экономикой и культурным строительством в СССР, нередко возникает вопрос: в чем источник созидательной энергии советского народа, каковы побудительные мотивы его труда?

С самого начала противники коммунизма в один голос утверждали, что превращение средств производства в общественную собственность убьет всякий стимул к труду. Вот, например, какую мрачную перспективу рисовал безызвестный Мэлтус: «Законы природы и уроки проведения были бы отвергнуты: ленивые и моты оказались бы в положении, которое возбудило бы только зависть людей трудолюбивых и добродетельных».

Правда, сейчас ссылаются на это пророчество никто не станет. Советский народ своим трудом, своим вкладом в развитие цивилизации и культуры доказал преимущество социалистической системы. СССР занял второе место в мире по промышленному производству и скоро догонит по объему производства на душу населения главную страну капитализма — США. Постоянный рост благосостояния населения СССР — убедительный показатель великих побед социализма.

Живая социалистическая действительность оказывает сильное воздействие на сознание человека. Фабрики и заводы являются всенародной собственностью. Вся земля с ее богатствами принадлежит народу. Крестьяне работают в коллективных хозяйствах, получая доход в зависимости от труда, а не от вложенного капитала.

Цель социализма — все более полное удовлетворение растущих материальных и культурных потребностей людей путем непрерывного совершенствования общественного производства.

Разумеется, вопрос о стимулах, действующих в СССР, не следует представлять упрощенно. Советское государство всемерно развивает как моральные, так и материальные стимулы к труду. Политика КПСС направлена на то, чтобы правильно сочетать их.

Оплата по труду еще долгие годы останется основным источником удовлетворения материальных потребностей трудящихся СССР. Всемерное укрепление принципа материальной заинтересованности — одна из характерных особенностей современного этапа развития Советской страны.

За последние пять лет на повышение заработной платы рабочим и служащим в СССР было израсходовано около четырех миллиардов рублей. Широко применяется система премий, поощряющих развитие производства, создание и внедрение новой техники. Наряду с индивидуальной оплатой по труду применяются коллективные формы материального стимулирования. Например, в зависимости от результатов хозяйственной деятельности предприятия получают денежный фонд для премирования работников, строительства жилищных домов, детских садов, яслей, клубов. Крупным дополнительным ме-

Подобных признаний становится все больше в последние десятилетия, отмеченные большими достижениями в экономической, социальной и духовной жизни СССР. Известный американский деятель Фрэнклин в своей книге «Мир с Россией» писал: «Меня изумила обнаруженная мною у отдельных рабочих заинтересованность и гордость их собственным вкладом в достижение общей государственной цели».

В нашей бригаде — два коммуниста и пять беспартийных. Все мы единомышленны в главном: для того, чтобы жить в достатке, надо еще лучше трудиться, работать еще производительнее».

А вот какое впечатление произвели факты советской действительности на экономического редактора западногерманской «Франкфуртер алгемайне цейтунг» Ганса Рёпера. В своей книге, написанной после поездки в СССР, Рёпер сообщает, что советские рабочие трудятся с «изумительным усердием». Вместе с тем он спрашивает: «Почему люди так работают так напряженно? Являются ли они столь прилежными из-за того, что проникнуты коммунистической идеологией и целями?».

На собственном опыте советские люди убедились: развитие общественного производства в условиях СССР — самая верная гарантия благосостояния каждого человека. Поэтому они стремятся работать как можно лучше.

Вся практика коммунистического строительства в СССР наглядно подтверждает вывод Программы КПСС о том, что правильное сочетание материальных и моральных стимулов к труду — великая созидательная сила в борьбе за коммунизм.

В свете таких бесспорных результатов этого всемирного референдума особенно нелепой и жалкой выглядит позиция китайских руководителей, пытающихся опозорить и оклеветать Московский Договор, всю миролюбивую политику Советского Союза. В Заявлении Советского правительства от 21 августа 1963 года дан обстоятельный ответ на эти необоснованные и позорные нападки, дана и исчерпывающая оценка авантюристической платформы правительства КНР.

В Заявлении подчеркивается, что никому не удастся «заглушить спокойный и уверенный голос народов, выражающих удовлетворение успехом миролюбивых сил, на протяжении многих лет ведущих неослабную борьбу за прекращение ядерных испытаний, за разоружение, за мир и дружбу между народами. Если в чем и убеждает новое китайское заявление, то единственно в том, что правительство КНР в своем отношении к Договору о запрещении испытаний теперь не только смыкается с наиболее агрессивно настроенными кругами империалистических держав, но и берет на

себя роль правополитического в шере американских «бешеных», западногерманских ревизионистов, французских экстремистов.

Обуреваемые узколюбивым национализмом, стремлением до того бы то ни стало заполучить атомные бомбы «в собственную квартиру», китайские руководители перешагнули эти маньяческие пределы в духе тактики апостола «собственного величия», как генерал де Голль. Но кому же не ясно, что невозможно наставить на распутье ядерного оружия между социалистическими странами и одновременно требовать от западных держав, чтобы они не предавали такое оружие милитаристам Западной Германии и Японии, не давали ему распространиться по капиталистическому миру?

Опыт показывает, как трудно достигнуть даже минимальной договоренности между ядерными державами, когда их всего три или четыре. И разве можно поверить в то, что будет проще обеспечить запрещение и полную ликвидацию ядерного оружия, если оно станет достоянием многих государств? Как раз в обратном убеждает позиция китайских руководителей, выступающих по существу за «подталкивание» исторически неизбежной победы социализма с помощью... термоядерной войны (пусть даже ценой гибели значительной части человечества, в том числе и половины их собственного народа!).

Ставка на термоядерную войну как на средство возведения на радиоактивную пелену из тысяч раз более высокой цивилизации — органически враждебна марксизму-ленинизму. Такая позиция вызывает глубочайшее отвращение у каждого гуманиста, у каждого нормально мыслящего человека. Тем более чудовищной выглядит претензия руководителей Пенкина на то, что они якобы имеют какое-то особое право говорить нет, вернее, вешать — от имени всех народов. Чего стоят, например, утверждения пенкинских газет, будто бы «народы всего мира в общем гневе, в один голос осуждают» Московский Договор, будто бы позиция правительства КНР получает «активную поддержку народов всего мира и общественности всех стран»?

На деле же только кучка жалких отщепенцев, давно уже пригретых Пенкиным, да еще трюксистские прихвостни из так называемого «IV Интернационала» пытаются «в один голос» оказать такую «поддержку». Но даже если одновременно бить во все китайские барабаны, то и подобными шумовыми эффектами нельзя опровергнуть основной факт: правительство КНР, беззастенчиво обманывая, казавшееся бы в полной международной изоляции. Поэтому ни китайским руководителям, ни жалкой горстке их трюксистских подручных не удастся расколоть мировое рабочее движение, не удастся подорвать решимость миролюбивых народов довести борьбу за предотвращение термоядерной войны до победного конца.

Активная поддержка народов земного шара всецело на стороне Советского Союза, который вместе со всеми миролюбивыми силами по-прежнему высоко держит знамя борьбы за всеобщее и полное разоружение, за ликвидацию ядерного оружия, за мирное сосуществование государств с различными социальными системами. Опираясь на успех Московского Договора, на созданные им благоприятные возможности, Советское правительство выдвинуло конкретную программу дальнейших шагов по ослаблению международной напряженности. Именно эти предложения и находятся сейчас в центре внимания мировой общественности. Это — заключение пакта о ненападении между странами НАТО и участниками Варшавского договора; меры по предотвращению внезапного нападения и, включая создание контрольных постов по обе стороны линии, разделившей военные группировки в Европе; замораживание военных бюджетов; образование безъядерных зон.

Напор миролюбивых сил, воздействие общественного мнения в наши дни так велики, что теперь приходится перестраиваться на ходу многим реакционным политикам, которые недавно еще и слышать не желали о каком-либо ослаблении международной напряженности. Даже правительство ФРГ было вынуждено поставить свою подпись под Московским Договором. Пытаясь оправдать это «отступничество» печать пишет, что в создавшихся условиях Бонн не мог себе позволить «игнорировать» политику своих союзников (имеется в виду, конечно, Вашингтон, а не Париж!).

Однако, как следует из высказываний тех же западногерманских газет, Бонн действует тут не без задуманной мысли. Свою подпись под Договором о запрещении испытаний сторонники «жесткого курса» рассчитывают, оказывается, использовать для придания большего веса... старой политике проти-

200 тысяч банок — ежедневно

Восьмимесячный план по производству консервов досрочно выполнила коллектива Андрианского консервного завода, взявшего рубеж последнего года семилетия. В поточных линиях этого предприятия ежедневно сходит более двухсот тысяч банок фруктовых и овощных консервов — столько, сколько здесь выпускалось за целый месяц в первые послевоенные годы.

Сейчас андриянцы приступили к массовой переработке винограда. Выпущены первые 150 тысяч банок маринованного винограда и варенья. К концу этого месяца коллектива завода, выполнит свое годовое обязательство по выпуску сверхплановой продукции. Дополнительно к заданию намечено выпустить до двух миллионов банок консервов вместо полутора миллионов, как было намечено в начале года.

(УзТАГ).

Леонид СЕМЕНОВ.

ВОЙДИ В КЛАСС ПОДГОТОВЛЕННЫМ

ДО ПЕРВОГО ЗВОНКА ОСТАЛОСЬ ВОСЕМЬ ДНЕЙ

Перед советским учителем жизнь ставит все новые и новые задачи. Работать так, как мы работали раньше, даже год назад, уже нельзя. Каждый урок, проведенный в минувшем году, должен быть заново переосмыслен с учетом передового опыта учителей республики, с учетом новых требований жизни.

Многие педагоги кропотливо и вдумчиво готовятся к новому учебному году, чтобы в перспективе были ясны частные и общие задачи, которые предстоит решать.

Учитель, проникнувшийся глубоким чувством ответственности за свое дело, уверенно войдет в класс на любой урок в течение года, если тщательно продумает его. Наше учительское дело не терпит работы вслепую, наспех.

Преподавателям-словесникам до начала учебного года необходимо заново изучить программы и учебники тех классов, с которыми они будут работать, пересмотреть распределение часов по темам с учетом их трудности и опыта работы прошлых лет. В некоторых случаях, если это целесообразно, надо сделать даже перестановку в последовательности изучения тем.

Так, например, рассказ П. А. Павленко «Сбор урожая» в пятом классе лучше изучать не в конце, как намечено программой, а в начале учебного года. Ведь в мае никакого сбора урожая нет. Осенью же дети сами принимают активное участие в сборе урожая на пришкольных участках, в колхозах и совхозах. Тем более, что курс литературы пятого класса не предусматривает строгой хронологической последовательности при изучении тем программы.

Отрывок из произведения В. Маяковского «Когда я итиму класс» прожитый в шестом классе целесообразней изучать в конце

первой четверти, перед праздником Октября, так как изучение этого произведения во втором полугодии будет без всякой связи с жизнью, с датой исторического события, отраженного в произведении.

В курсе литературы для девятого класса (новая программа) следует увеличить количество часов на обзорную тему «Русская литература до XIX века» за счет сокращения часов на другие темы без всякого ущерба.

Ташкентским методкабинетом языка и литературы разработаны перспективные поурочные планы по языку и литературе для всех классов средней школы с русским языком обучения. Но и к ним, безусловно, следует относиться критически, с учетом конкретных условий и подготовленности учащихся того или иного класса.

Перед началом занятий учитель должен иметь хорошо продуманные планы (конспекты) уроков мизимум на неделю вперед, чтобы знать, чем должна завершаться каждая неделя, какой вид письменной работы должен быть проведен.

Заранее ориентировочно подбираются тексты диктантов, тематика для сочинений в других видов письменных работ творческого характера, чтобы в процессе года пришлось внести лишь некоторые изменения, вызванные самой жизнью и ходом работы. Тематика для развития устной и письменной речи дана в «Методическом бюллетене», выпускаемом методическим кабинетом Ташкентского института усовершенствования учителей.

Особой подготовки требуют уроки внеклассного чтения и уроки по живописи и искусству, задача которых — привить вкус и любовь к предмету, расширить кругозор детей, вызвать интерес к делу.

Чтобы эти уроки были интересны, готовить и проводить их надо несколько необычно: вводить элементы занимательности, до некоторой степени создавать творческую обстановку и в то же время непринужденную обстановку. Это будет зависеть от темы урока.

Во всей этой работе не может быть «штампа», каждый учитель должен вырабатывать свой «почерк», свой стиль и методику. У каждого должен быть свой творческий путь, так как твой учитель — это творчество.

И. ЖАДОВ.
Методист по русскому языку и литературе Ташкентского института усовершенствования учителей.

Сессия областного совета о школе

С начала августа в Ферганской области проводится повторный урок детей школьного возраста. Цель его — не оставить вне класса ни одного ребенка. Не везде, однако, хорошо поставлено это дело. Так, повтория ошибки прошлого года, самоустранились от борьбы за соблюдение Закона о всеобщем Конандский, Ферганский и Маргеланский горисполкомы.

В частности, об этом говорилось на недавно состоявшейся сессии Ферганского промышленного Совета депутатов трудящихся. На ней рассматривался вопрос о готовности школ к новому учебному году.

С трибуны сессии прозвучали и другие тревожащие факты. В новом учебном году в городах области около шести тысяч учащихся будут заниматься во вторую смену. Причина — медленный рост школ и классовых комнат. Кое-где сообщения о пристройке классовых комнат мигло говорю, планируются. В школе № 17 г. Коканда 10 из 27 таких комнат не отвечают санитарно-гигиеническим нормам.

Руководители ряда предприятий не заботятся об организации учебных сходов, пролетов, участков для производственного обучения старшекласников. На сессии были названы, в частности, директора маргеланских предприятий: шелкокомбината — тов. Дукраев, фирмы «Атлас» — тов. Султанов, завода фудановых соединений — тов. Черемухин, а также завода «Большевик» в Коканде — тов. Соколов.

С СЕССИЯ ОБЛАСТНОГО СОВЕТА О ШКОЛЕ

С. УТАНОВ.
Секретарь комитета комсомола педагогического института имени Низами.

Э. ХАЛИКОВ.
Председатель студенческого профкома.

Т. РАЗЫКОВА, Б. ЭРГАШЕВ, А. КАМАЛОВ, Р. НЕЧАЕВА, Л. ЧЕХОВА, ИНИНА — студенты.

С. ИСМАИЛОВ.

ГДЕ СТУДЕНТУ ПОБЕДАТЬ?

Еще в четвертом квартале прошлого года в Ташкентском педагогическом институте должна была открыться студенческая столовая. Не открылась. Установилась вторая очередь — второй квартал этого года. Истекла третья четверть, а руководители стройтреста № 153, которые возводят столовую, не торопятся. «Когда-нибудь будет. Немного терпения», — говорят в тресте.

Студенческой столовой полный комплект холодильного и технологического оборудования, но скорей мы ни ходатайствуем о скорейшей установке его, монтажники никак не приступят к работе.

До начала учебного года остались считанные дни, а столовая не готова. Студент не очень привередлив, когда речь идет о меню. Но где ему теперь обедать? Ведь старое-то помещение студенческой столовой переоборудовано под учебные мастерские.

Терпение, однако, не бесконечно, и мы обратились к управлению трестом тов. Хамидову, главному инженеру тов. Булкину. Потом во Фрунзенский райком партии, райисполком, Министерство строительства и другие организации. Странное дело: везде говорят «поправим, поправим дело», а дело ни с места. Бригады маляров и мастеров отделочных работ на объекте так и не появились.

Фрунзенский трест столовых и ресторанов выделит для новой

С. УТАНОВ.
Секретарь комитета комсомола педагогического института имени Низами.

Э. ХАЛИКОВ.
Председатель студенческого профкома.

Т. РАЗЫКОВА, Б. ЭРГАШЕВ, А. КАМАЛОВ, Р. НЕЧАЕВА, Л. ЧЕХОВА, ИНИНА — студенты.

С. ИСМАИЛОВ.

Будут корма — будут мясо и молоко!

Оперативные данные о ходе заготовки грубых кормов и закладки силоса в колхозах и совхозах республики Средней Азии на 20 августа 1963 года

Узбекистан ССР	48	36
Киргизская ССР	59	18
Таджикская ССР	26	23
Туркменская ССР	20	22
Итого по Средней Азии	45	27

С ПУТИ МИРА НАС НЕ СТОЛКНУТЬ

Международное обозрение агентства печати «Новости»

— Двенадцать контейнеров с советской телегапной аппаратурой прибыли на аэродром Абдулай... русские намерены закончить прокладку своей части линии к 1 сентября... американские аппараты с алфавитом в 26 букв уже посланы в Москву... должностные лица в Вашингтоне выразили надежду, что американцы смогут уложиться в те же сроки, которые объявлены русскими...

Нельзя сказать, что в первый взгляд, будничное сообщение из Нью-Йорка глубоко символично — оно отражает, если выдуматься, важнейшую тенденцию нынешнего этапа международных отношений. Недалеко эти скучные телеграфные строки вызвали благожелательные отклики: идут работы по прокладке прямой постоянно действующей линии связи между Кремлем и Белым домом — хорошей Шведский министр иностранных дел Нильссон приветствовал сооружение прямой линии Москва — Вашингтон, как «важную меру по уменьшению опасности войны».

Действительно, у народов земли нет сейчас более современного желания, чем стремление укрепить мир. Повсюду люди доброй воли требуют от правительств конкретных, осязаемых мер по устранению угрозы новой мировой войны. Именно потому такой небывалый отклик и одобрение на всех континентах встретил Московский Договор о запрещении испытаний ядерного оружия в атмосфере, космическом пространстве и под водой. Подавляющее большинство государств либо заявило о поддержке Договора, либо уже поставило свои подписи под этим документом.

В свете таких бесспорных результатов этого всемирного референдума особенно нелепой и жалкой выглядит позиция китайских руководителей, пытающихся опозорить и оклеветать Московский Договор, всю миролюбивую политику Советского Союза. В Заявлении Советского правительства от 21 августа 1963 года дан обстоятельный ответ на эти необоснованные и позорные нападки, дана и исчерпывающая оценка авантюристической платформы правительства КНР.

В Заявлении подчеркивается, что никому не удастся «заглушить спокойный и уверенный голос народов, выражающих удовлетворение успехом миролюбивых сил, на протяжении многих лет ведущих неослабную борьбу за прекращение ядерных испытаний, за разоружение, за мир и дружбу между народами. Если в чем и убеждает новое китайское заявление, то единственно в том, что правительство КНР в своем отношении к Договору о запрещении испытаний теперь не только смыкается с наиболее агрессивно настроенными кругами империалистических держав, но и берет на

себя роль правополитического в шере американских «бешеных», западногерманских ревизионистов, французских экстремистов.

Обуреваемые узколюбивым национализмом, стремлением до того бы то ни стало заполучить атомные бомбы «в собственную квартиру», китайские руководители перешагнули эти маньяческие пределы в духе тактики апостола «собственного величия», как генерал де Голль. Но кому же не ясно, что невозможно наставить на распутье ядерного оружия между социалистическими странами и одновременно требовать от западных держав, чтобы они не предавали такое оружие милитаристам Западной Германии и Японии, не давали ему распространиться по капиталистическому миру?

Опыт показывает, как трудно достигнуть даже минимальной договоренности между ядерными державами, когда их всего три или четыре. И разве можно поверить в то, что будет проще обеспечить запрещение и полную ликвидацию ядерного оружия, если оно станет достоянием многих государств? Как раз в обратном убеждает позиция китайских руководителей, выступающих по существу за «подталкивание» исторически неизбежной победы социализма с помощью... термоядерной войны (пусть даже ценой гибели значительной части человечества, в том числе и половины их собственного народа!).

Ставка на термоядерную войну как на средство возведения на радиоактивную пелену из тысяч раз более высокой цивилизации — органически враждебна марксизму-ленинизму. Такая позиция вызывает глубочайшее отвращение у каждого гуманиста, у каждого нормально мыслящего человека. Тем более чудовищной выглядит претензия руководителей Пенкина на то, что они якобы имеют какое-то особое право говорить нет, вернее, вешать — от имени всех народов. Чего стоят, например, утверждения пенкинских газет, будто бы «народы всего мира в общем гневе, в один голос осуждают» Московский Договор, будто бы позиция правительства КНР получает «активную поддержку народов всего мира и общественности всех стран»?

На деле же только кучка жалких отщепенцев, давно уже пригретых Пенкиным, да еще трюксистские прихвостни из так называемого «IV Интернационала» пытаются «в один голос» оказать такую «поддержку». Но даже если одновременно бить во все китайские барабаны, то и подобными шумовыми эффектами нельзя опровергнуть основной факт: правительство КНР, беззастенчиво обманывая, казавшееся бы в полной международной изоляции. Поэтому ни китайским руководителям, ни жалкой горстке их трюксистских подручных не удастся расколоть мировое рабочее движение, не удастся подорвать решимость миролюбивых народов довести борьбу за предотвращение термоядерной войны до победного конца.

Активная поддержка народов земного шара всецело на стороне Советского Союза, который вместе со всеми миролюбивыми силами по-прежнему высоко держит знамя борьбы за всеобщее и полное разоружение, за ликвидацию ядерного оружия, за мирное сосуществование государств с различными социальными системами. Опираясь на успех Московского Договора, на созданные им благоприятные возможности, Советское правительство выдвинуло конкретную программу дальнейших шагов по ослаблению международной напряженности. Именно эти предложения и находятся сейчас в центре внимания мировой общественности. Это — заключение пакта о ненападении между странами НАТО и участниками Варшавского договора; меры по предотвращению внезапного нападения и, включая создание контрольных постов по обе стороны линии, разделившей военные группировки в Европе; замораживание военных бюджетов; образование безъядерных зон.

Напор миролюбивых сил, воздействие общественного мнения в наши дни так велики, что теперь приходится перестраиваться на ходу многим реакционным политикам, которые недавно еще и слышать не желали о каком-либо ослаблении международной напряженности. Даже правительство ФРГ было вынуждено поставить свою подпись под Московским Договором. Пытаясь оправдать это «отступничество» печать пишет, что в создавшихся условиях Бонн не мог себе позволить «игнорировать» политику своих союзников (имеется в виду, конечно, Вашингтон, а не Париж!).

Однако, как следует из высказываний тех же западногерманских газет, Бонн действует тут не без задуманной мысли. Свою подпись под Договором о запрещении испытаний сторонники «жесткого курса» рассчитывают, оказывается, использовать для придания большего веса... старой политике проти-

действия любым конкретным шагам по ослаблению международной напряженности. После того, как государственный сенатор Дин Раск заявил о готовности США рассмотреть советское предложение о создании контрольных постов, боннское правительство немедленно потребовало обсуждения этого вопроса на совете НАТО до начала каких-либо переговоров.

«В политических кругах, — пишет в связи с этим «Франкфуртер рундschau», — эта инициатива Бонна расценивается как попытка добиться возможности оказывать большее влияние на предстоящие переговоры о разрядке напряженности...». Не составляет секрета и то, в каком направлении будет оказываться такое «вливание». Боннских ревизионистов особенно страшит перспектива заключения пакта о ненападении между странами НАТО и участниками Варшавского договора. Ведь это было бы крушением их авантюристических планов по переколке карты Европы.

Не может не настораживать и тот факт, что на возобновившихся в Йене заседаниях Комитета 18-ти по разоружению представители западных держав явно не торопятся перейти к деловому обсуждению выдвинутых Советским Союзом предложений. Все это еще и еще раз подчеркивает, что миролюбивые силы не должны ни на минуту ослабить бдительности в отношении прощесса империалистической реакции, что народам необходимо наращивать свои усилия в пользу мира. Успех, достигнутый на московских переговорах о запрещении ядерного оружия, нужно неустойно развивать.

В эти дни Социалистическая Федеративная Республика Югославия тепло и гостеприимно принимает товарища Н. С. Хрущева, прибывшего на отдых по приглашению президента Тито.

Приветствуя советского гостя на югославской земле, Иосип Броз Тито высоко оценил усилия, которые «прилагает правительство СССР к тому, чтобы выдвинула разумная политика сосуществования и конструктивной договоренности, чтобы не дать силам реакции толкнуть человечество к самой большой катастрофе». Восторженный прием, оказанный народами Югославии главе Советского правительства, ясно говорит о том, какие чувства вызывает у простых людей внешняя политика Советской страны.

И. ЖАДОВ.
Методист по русскому языку и литературе Ташкентского института усовершенствования учителей.

С. УТАНОВ.
Секретарь комитета комсомола педагогического института имени Низами.

Э. ХАЛИКОВ.
Председатель студенческого профкома.

Т. РАЗЫКОВА, Б. ЭРГАШЕВ, А. КАМАЛОВ, Р. НЕЧАЕВА, Л. ЧЕХОВА, ИНИНА — студенты.

С. ИСМАИЛОВ.

3 стр.

